Conversao Entre Bases Numeéricas.

Conversao de Decimal para Binario

Para encontrar o numero binario correspondente a um
numero decimal, sao realizadas sucessivas divisoes do
numero decimal por 2.

Em seguida, o resto da divisdo de cada operacgao é coletado
de forma invertida, da Ultima para a primeira operacgao de
divisao, como na figura, onde foi obtido o nUmero binario
correspondente ao nimero decimal 25:
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Na figura acima vemos que o numero decimal foi dividido
sucessivamente por 2 e os resultados foram coletados da
ultima para a primeira divisdo, formando o numero binario.

Conversao de Binario para Decimal

Como vimos na licao anterior, para descobrir o nimero
decimal correspondente a um numero binario, basta calcular
a soma de cada um dos digitos do nUmero binario
multiplicado por 2 (que é a sua base) elevado a posicao
colunar do nimero, que, da direita para a esquerda comega
em 0.



Vejamos uma conversao do niumero binario que obtivemos na
conversao acima:

1 1 0 0 1
1x24|1x27| 0x22| 0x21| 1x2°
16+8+0+0+1=25

Conversao de Decimal para Hexadecimal

A conversdo de nUmeros decimais para hexadecimais é
idéntica a conversao de decimal para binario, exceto que a
divisao deve ser realizada por 16, que é a base dos
hexadecimais.

Quando tiver duvida sobre o valor em hexadecimal de algum
resto, verifique na tabela da licao anterior.

223| 16 76 | 16
15 13| 16 12 4 |16
13 0 4 0
D | F 4| cC

Conversao de Hexadecimal em Decimal

A conversdo de nimeros hexadecimais em decimais é
realizada através da soma dos digitos hexadecimais
multiplicados pela base 16 elevada a posicao colunar
contando da direita para a esquerda, comegando em 0, de
forma semelhante a conversao de bindrios em decimais:



1 0 A C B
1x162 | Ox16" | 10x16° 12x16'| 11x16°
256 +0 + 10 = 266 192 + 11 = 203

Note que os caracteres que definem os digitos
hexadecimaisA, B e C foram substituidos pelos valores
equivalentes em decimais 10, 11 e 12 de acordo com a
tabela da licdo anterior para a realizacao do calculo.

Conversao de Decimal em Octal

Assim como nas conversoes anteriores, divide-se o decimal
pela base para a qual se quer obter o niumero, no caso, 8:
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Vimos que foram coletados os restos de cada divisao da
Ultima para a primeira para formar o numero octal.

Conversao de Octal em Decimal

A conversao de numeros octais em decimais é obtida através
da soma dos digitos do niumero octal multiplicados pela base
8 elevada a posicao colunar do digito, comegcando em 0 da
direita para a esquerda:



3 3 1 4 5
3x8% | 3x8 1x8° 4x8' | 5x8°
192 +24 + 1 =217 32 +5 =37

Conversao de Binario em Hexadecimal

Para converter um nimero bindrio em hexadecimal, separa-
se 0 nUmero bindrio em grupos de 4 bits, da direita para a
esquerda. Em seguida, transforma-se cada grupo de 4 bits
em hexadecimal. Ao final, simplesmente une-se os resultados

em um so:
0 1 0 1 1 0 1 1
0 1 0 1 1 0 1 1
0x2° | 1x2% | 0x2' | 1x2° [ 1x2° [ 0x2% | 1x2" | 1X2°
0+4+0+1=5 8+0+2+1=11_
5 =51B 111E=B1ﬁ
oB

Caso o numero de digitos do nimero binario ndo seja multiplo
de 4, completa-se os digitos a esquerda com zeros (0):




1 1 [ 1 110 | 1
0|0 | 1 1 [ 1 110 | 1
0x2% | 0x27 | 1x2" [1x2° [ 1x23 [ 1x22 | 0x2" | 1x2°
0+0+2+1=3 | 8+4+0+1=13
3,,= 3, 13,,=D,,
3D

Conversao de Binario em Octal

Para converter nUmeros binarios em octais, separa-se 0s
digitos do nimero binario em grupos de 3 bits da direita para
a esquerda. Em seguida transforma-se cada grupo individual
de 3 bits em octal. Ao final, une-se os resultados:

1x22 | 1x2" [ 0x2° | 1x22 | 0x27 [ 1x2°
4+2+0 4+0+1
Gﬂl: 8 511:: 8
65

Caso o numero de digitos do numero binario nao seja multiplo
de 3, completa-se os digitos a esquerda com zeros (0):



0x22 | 1x2' | 1x2° [ 1x22| 1x2" | 1x2°
0+2+1 4+2+1

10 8 10 L

37

Conversao de Hexadecimal em Binario

Para converter nimeros hexadecimais em binarios,
decompdem-se o numero hexadecimal diretamente em
binarios de 4 digitos. Os zeros mais a esquerda do resultado
binario podem ser omitidos:

1 2 F
0+0+0+1=1 0+0+2+0=2 8+4+2+1=15

023 0x22| 0x27 [ 1x2°[0x23| 0x22 | 1x27| 0x2° | 123 1x22 | 12| 1x2°
cjofof1jo0o(o0f1j]o011]1|1]1
1101011101111} 1

Conversao de Octal em Binario

Para converter nimeros octais em binarios, decompdem-se o
numero octal diretamente em binarios de 3 digitos. Os zeros
mais a esquerda do resultado binario podem ser omitidos:



1 2 3
0+0+1=1|0+2+0=2|0+2+1=15
0x22(0x2"|1x2°[0x22|1x27[0x2°| 1x2%[1x2" |1 x2°
ojo0|1|0]|1[0]0{1] 1
110|100 1]1

Conversao de Octal em Hexadecimal

Para converter um nimero octal em hexadecimal,
transforma-se primeiro o octal em binario e em seguida o
binario em hexadecimal:

octal » binario —»| hexadecimal

315 » 11001101 —P CD

Conversao de Hexadecimal em Octal

Para converter um nimero hexadecimal em octal,
transforma-se primeiro o hexadecimal em binario e em
seguida o binario em octal:

hexadecimal —»| decimal —p octal

12F —»100101111—> 457

FONTE: http://www.activeinfo.com.br/curso_programacao/conversao_entre_bases.html



